

# 喜看闽清历史性变革的“五大亮点”

供稿口述◎张金泰 整理◎吴俊青 黎义晖



张金泰, 1942年出生, 闽清三溪溪源村人。1959年8月参加工作, 1978年—1987年任中共闽清县委办公室副主任、主任、县委常委, 1988年—1998年任闽清县第十、十一、十二届政府常务副县长, 1999年1月—2002年3月任闽清县第十三届人大常委会主任, 2002年4月退休。

改革开放40年, 时代瞬息万变, 我作为亲历者和见证者, 对改革开放40年所取得的辉煌成就深有感触。从中华神州到八闽大地, 从全国看闽清, 从改革看发展, 从发展看变化, 感受最深的是“五大亮点”: 发展“四大”特色农业使农民走上致富路; 建设大城关, 千年古邑变“大”变“美”; 发展大交通, 使闽清融入福州“半小时生活圈”; 发挥侨乡优势, 外引内联推进了闽清大发展; 总书记视察小水电, 闽江闽清段建起华东最大水电站。

## 一、“四大”特色农业使农民走上致富路

闽清在改革开放之前, “县情”是个山区传统农业县, “社情”是个“文革”动乱“重灾”县, “民情”是个农业低产“缺粮县”。改革开放40年来, 我县农村的大变化, 最显著最具特色的是“四色”农业蓬勃发展, 为农民造福奔小康铺就了条条大道。

发展“金色”(粮食)产业, 让农民从解决温饱而奔向小康。改革开放初期, 针对“地缺肥、人缺粮”的突出问题, 我县通过大搞科学种田, 改造扩大化肥厂生产规模, 大抓农田水利基本建设, 每年改造低产田一万亩, 全县连续三年每年增产粮食2100万斤, 1979年农民人均占有达“千斤粮”, 人均贡献国家粮食300斤, 人均口粮达到600斤, 结束了农民吃国家“回销粮”和向永泰、尤溪等邻县借粮的历史。后来, 随着农村改革深化, 农业“联产承包制”完善, 依靠科技进步, 发展多种经营, 乡镇企业异军突起, 坚持走农业综合开发和“农工商一体化”之路, 推进农业产业化和商品化发展, “三农”工作不断加强和发展, 农民生活不断改善和提高, 广大农民都过上了丰衣足食、安居乐业的幸福日子。

发展“绿色”(林果)产业, 闽清特产给农民更多获得感。闽清史称“八山一水分田”, 山地自然资源丰富, 农民有着“靠山吃山”的创业传统。改革开放后, 闽清充分发挥被列为全省37个“林业重点县”之一的优势, 大力发展“五大名果”(橄榄、雪柑、蜜柚、李果、无核柿)和

“五大基地”(林业、竹业、茶叶、油茶、蔬菜), 积极引导“三户”(农民开发性生产和办厂经商的专业户、重点户、兼营户)带动千家万户, 大念“山字经”, 争创“致富业”, 推动全县从兴办“五小”(小林场、小果园、小茶场、小苗圃、小加工厂)开始, 到大办“经济联合体”, 乃至发展办起“家庭大果场”、合股办林场和茶叶果蔬合作社, 突破了传统小农经济的局限性, 极大地推进了农村开发性和商品性生产的商品经济大发展。

特别值得自豪的是, 闽清作为全国橄榄主产区, 于1996年被国务院经济研究中心农村发展部授予“中国橄榄之乡”称号。尤其值得一提的是, 福州市最大甜橄榄专业村的闽清白河江自然村的甜橄榄, 口感清香酥脆、肉质细腻、嚼之无渣、回味无穷, 深受客户喜欢, 经济效益很好。全村80户人口, 去年总收入5千多万元, 人均收入12万元, 最高一年年收入达508万元。在2017年福州市优质鲜食橄榄评选中, 白河江自然村的甜橄榄包揽了3项金奖。

发展“蓝色”(水产)产业, 让水利水库为民造福创新业。一是水利业。改革开放后, 我县新建了昌溪、宝峰、眉洋、安仁溪、葫芦门等一批中、小型水库, 特别是国家在闽江闽清境内建起了水口水电站而形成了大库区和全县320座蓄水总共有7千多万方水的水库塘坝, 为饮水、灌溉、发电、养殖等发挥了极大的功用。二是水电业。从1957年开始至1978年全县已办102座水电站, 装机容量为1.4万千瓦。改革开放后, 从1979年至1998年的20年又发展到171座, 装机容量达6.15万千瓦。三是水产业。改革开放后, 我县在发动农民大搞水库、池塘、稻田养鱼, 特别是以水口水电厂库区为重点, 发展淡水养殖业, 建成了全省最大的淡水养鱼基地和淡水鱼批发市场。四是水禽业。水禽养殖, 是改革开放后农民从传统到集约经营而发展起来的一大副业, 通过利用河滩溪边和水库塘面发展水禽饲养, 很大程度地推进了禽畜养殖业的发展, 让更多农民通过劳动致富, 取得了经济效益。

发展“黑色”(食用菌)产业, 使“菇类”为脱贫致富立下汗马功劳。“食用菌”种植是我县改革开放后新兴的一项特色产业, 也是治穷致富的一大门路。我县1978年开始从古田县引进食用菌, 先后在桔林、下祝、东桥、雄江、金沙等乡镇种植发展, 生产有香菇、黑木耳等食品。当时, 三溪乡是我县市定的两个贫困乡之一, 该乡从1987年引进香菇生产项目, 把香菇栽培作为脱贫致富的一大举措, 经过几年发展, 以香菇栽培为龙头的食用菌生产成为了全县最具特色而充满活力的支柱产业。1993年三溪乡香菇栽培400多万袋, 所创产值占全乡农业总产值的85.8%, 仅香菇一项收入超万元的农户就有100多户, 最高收入户达3万多元。上世纪九十年代, 我县作为福州市十大科技工程之一的“闽清菌种基地”, 建立食用菌产业多个生产带, 为全县农业专业化、基地化发展发挥了有力的示范带动作用。

## 二、建设大城关, 千年古邑变“大”变“美”

梅城, 这一俗称“小小闽清县”的特色小山城, 于公元911年建县已有千余年历史了。解放前的城区只有1.8平方公里。解放之后尤其是改革开放以后, 旧城几经改造, 新区陆续拓展, 建设“大城关”, 发展“小城市”, 已逐渐凸现出一个“依山傍江”特色小城市的崭新面貌。

旧城改造, 是社会大变革的一大标志。梅城中心区先后三个阶段有十多期改建建新, 使之面貌焕然一新有着三大看点: 一是以开辟“解放大街”为起点, 早于上世纪五十年代末至八十年代, 先后拆迁“西门街”棚屋区, 改建了“百货供销社”和县府大楼、闽清宾馆等砖木商住楼, 初步展现商贸与行政中心区的新面貌。二是以改建“十字街”为重心, 于上世纪九十年代, 将旧城“街狭房矮”的砖木“十字街”, 改建成砖混结构的宽大新型“十字街”, 形成了新兴繁华的“南北大街”。三是以高标准改建“解放大街”为特色, 于新世纪初的十年中, 将解放大街的中、西段二度改建, 让首座21层“新世纪大厦”和之后有16至23层的“华侨城”“阳光城”等许多高层建筑拔地而起, 凸显了梅城现代繁华商贸中心的新气象。

新区开发, 是闽清融入“大福州”的根本途径。改革开放40年来, 闽清新区开发建设迈出了“三大步”: 第一步是上世纪八十年代为初始, 以1983年“梅城大桥”修建为序幕, 首度开辟了城北商贸新区和梅溪路五个住宅小区; 以1986年建成“台山大桥”为新起点, 开辟了台山商贸大街和塔山三片住宅新区, 从而使主城区面积从1.8平方公里拓展为5.8平方公里。第二步是上世纪九十年代掀高潮, 1993年随着“316”国道修建贯通, 经过三年大规模拆迁新建, 将一条滨江狭窄的小街道建成了1.3公里宽大的“溪口商贸街”, 显现了闽清大门口对外开放新形象。同时, 通过详细规划和招商引资, 在老城“十字街”外面的一片百亩河滩上造地, 兴建起“广宇商贸广场”“翔美楼”和“梅花园”大型农贸市场, 以及中银大厦、供销大楼等, 打造了梅城最繁华的现代商贸新区。此外, 在南山、梅西和潭口等开发了数个现代工业区和住宅新区。第三步是新世纪以来上水平, 尤其近十余年来, 通过调整优化城市总体规划, 突破性地进行“天行新区”“洋桃新区”的大建设大发展, 使老城区不仅面积成倍扩大, 而且新区大厦大道大商场都上了高规格档次, 尤其是“梅溪新城”11平方公里的规划实施, 经过几年的大规模开发建设, 一条条新城大道相继修成, 一座座高楼大厦拔地而起, 一个现代化的滨江新城正在崛起。

## 三、发展大交通, 使闽清融入福州“半小时生活圈”

闽清从前交通闭塞, 有“水通路不通”之说。人们出行, 就靠徒步爬山越岭; 若是出县, 仅靠闽江水路乘坐轮船; 乡镇集市, 交通运输靠的是梅溪独有行使的“鼠船”。直到1976年省建“闽清闽江大桥”之后, 才结束了“隔江千里路”的历史, 使闽清对外交通开创了新纪元。改革开放后尤其是新世纪以来, 闽清县际

交通, 从有县道到乡乡通公路, 又到村村通公路, 乃至实现了乡村公路柏油化或水泥化的从硬化到优化; 对外交通, 从县道到省道的纵横闽尤、闽永、闽古邻县和通往闽侯到省会福州的公路, 又到有一条“316国道”穿越县城, 再到“福银”“京台”两条高速公路贯通我县而先后开设了四个互通口; 近几年来, 又在修建了国道道的“横五线”“联一线”, 特别是“合福”“京台”两条高速铁路相继修通穿越而增设了闽清高铁北站, 使闽清构建形成了“一纵一横两铁三高四幅射”的立体“大交通”新格局, 从而由县道到省道、再到国道乃至高速公路, 又从“普铁”跨进“高铁时代”, 让闽清改革开放和富民强县之路越走越宽广。

## 四、发挥侨乡优势, 外引内联推进了闽清大发展

侨乡, 是我县一大优势, 是开放外引之源。闽清历史上不仅有旅居马来西亚、印尼、新加坡等12个国家和地区的20多万华侨, 而且改革开放以后又有旅居美洲、澳洲和日本等国家的新一代华人, 他们爱国爱乡, 许多人具有相当的经济实力, 是招商引资的广阔空间和可贵资源。改革开放40年, 我县对外开放与时俱进, 彰显出“三大态势”:

一是改革开放初期, 对外经贸起步。1979年, 我县通过贯彻中央对福建实行“特殊政策和灵活措施”的[79]50号文件, 认真领会“开放、搞活、特殊、灵活”的精神实质, 开始成立外经工作机构, 县委书记亲自率领外经考察团赴泉州、漳州、厦门参观学习, 对如何利用侨资外资、兴办“三资”企业、发展对外经济, 提出了“解放思想、用活政策、利用外资、发展外经、加强外贸、多创外汇”等一系列思路举措并致力实施。据统计, 我县对外开放十年后出口商品总值, 从1972年267万元发展到1989年的4517万元, 表明了闽清对外经贸迈出了可喜的第一步。

二是上世纪九十年代, 招商引资掀高潮。1988年, 我县被中央列入全国沿海30个开放县份之一, 为我县经济建设和社会发展注入了无穷的活力。从1988年开始, 引进港商、外商兴办了“建联”鞋业、“捷联”电子和“华联”服装等合作、合资企业, 至1992年先后批办了合资企业38家, 总投资3900万美元, 取得了招商引资新突破。同时, 积极开展内联工作, 通过与县内外、省内外工商、商商和农商联合, 兴办了电线、花茶、冷冻、蜜饯等一批联营厂, 取得了可喜成果。

三是新世纪以来, 对外开放提高到新水平。近几年来, 闽清主动融入“一带一路”和自贸区建设, 持续不断地扩大开放, 着力打造更加开放的“活力新闽清”, 大力提升全方位对外开放水平, 有力推进了招商引资的规模和质量, 不断拓展了利用外资的形式和领域, 有效促进了对外贸易的整体效益和带动效应。据统计, 新世纪以来, 先后引进外资企业有博尔达机电等36家, 累计利用外资6957万美元, 尤其去年引进了

启德行星级酒店等3个大型外资项目, 总投资达3.2亿美元。同时, 先后引进与回归内资企业上百家, 累计总投资401.22亿元人民币。

## 五、总书记视察小水电, 闽江闽清段建起华东最大水电站

1982年11月4日, 时任中共中央总书记胡耀邦及国家水电部第一副部长李鹏(后任国务院总理、全国人大常委会委员)等一行, 在省委第一书记项南等陪同下, 于当天下午莅临我县视察, 并就建设农村现代化、实现电气化和在闽江建设大型水电站等议题座谈。我作为时任县委办主任感受深切。

胡总书记视察我县的重要指示及其亲民作风, 对我县发展给予了强大动力。1983年1月, 闽清被列入全国100个、全省10个农村电气化县试点县之一。县委遵照胡总书记关于“实现电气化”的指示精神, 进一步发挥全县五大溪流丰富水利资源的优势和水电发展的良好基础, 大力进行径流开发, 发动群众集资合股办水电, 至1984年底全县水电装机容量达2.6万千瓦, 居全省各县第二位, 为全县工农业生产 and 人民生活供电发挥了重大作用, 为我县1987年实现“全国百个农村基本实现电气化县”做出了贡献。

胡总书记此次视察促成了华东最大的水口水电站于1985年开始在闽江闽清境内建起来, 给闽清改革开放创造了得天独厚的新型条件, 既提高了我县的知名度, 又给库区水域和周边的经济旅游开发提供了巨大潜力, 带来了无限的发展机遇, 更给我县经济和社会发展产生了“四大效益”: 一是大电站建成发电, 为华东各省市缓解能源紧缺问题做出重大贡献的同时, 也给我县获得了“近水楼台先得月”之益。二是大电站发电效益, 为国家贡献可观财税的同时, 我县财政也获得了一定分成之利。三是大电站库区为民创业致富提供了优越条件。电站坝区和库区1991年被省、市列入旅游重点开发项目, 2007年电站景区荣获“全国工业旅游示范点”称号, 成为我县旅游事业发展的风景线。四是大电站的大坝建成蓄水, 大坝下游“变水害为水利”。1992年大坝建成蓄水之后, 就历史性地消除了闽江洪灾祸害, 从而让百姓安居乐业。

改革开放40年的伟大实践告诉我们, 只有打开国门, 坚持深化改革才能搞好建设促发展。站在新时代新起点上, 我们要更加坚定深化改革的决心和信心, 要拓展扩大开放的范围和层次, 以高水平改革推动高质量发展, 在新时代新征程中, 闽清一定会发展得更快更好、建设得更新更美, 一定会让闽清人民不断增强获得感、幸福感、安全感。



# 中国驻古晋总领事程广中赴诗巫参观访问

(诗巫日报诗巫5月24日讯) 诗巫福州公会主席应天财感谢远道来访的中国驻古晋总领事程广中拜访该会, 他形容有朋自远方来, 不亦乐乎。

当天早上在诗巫该会迎接总领事到访的交流会上发言时他说, 程广中总领事的拜访, 并与公会理事进行亲善交流, 以及参观世界福州十邑文物馆, 相信总领事等人会对诗巫福州垦场的历史以及诗巫福州公会的成长有更多了解。

另一方面, 到访的总领事程广中在回应他询问有关来访福州公会的印象时, 对方以“厚德载物中华民族, 广纳贤才福州公会”作为他到访的留言。

诗巫福州公会秘书长刘宜福说, 根据2010年马来西亚全国人口调查, 全马有34万福州人, 砂拉越州有21万福州人, 而诗巫就有9万福州人。在诗巫, 福州人是华人人口最高的方言群。

早在公元1902年诗巫就成立有“福州会馆”的组织。这是诗巫福州公会的前身, 也是最早的福州十邑同乡社团之一。

他表示, 港主黄公乃于1901年率领第三批共1118名源自旧制福州府辖下的十邑, 即闽侯、闽清、古田、屏南、罗源、连江、永泰、长乐、福清、平潭等十县先驱远渡南洋来到这个有“新福州”之称的垦场开垦而得。

他说, 诗巫福州公会成立至今, 已历经35届理事会, 历任主席有十四位包括现任主席应天财。截至今天, 会员共有7509名, 是全国会员最多的一所榕属公会。

公会大厦占地1.69英甲, 全部工程耗资约7百多万令吉, 于2005年6月30日落成。大厦内除了本会办事处、会议室、婚姻注册处之外, 还设有砂福总会办公厅, 世界福州十邑同乡总会海外永久会所, 拿督斯里黄双安礼堂和世界福州十邑文物馆等都集合在这栋大楼里。



目前公会的婚姻助理注册官为郑瑞端, 至2010年有记录以来, 公会已为2168对情侣注册, 另外公会也多次在特定的日子举办集体注册结婚仪式, 成功为多对情侣完成集体注册结婚。

当天在诗巫福州公会中到访该会的一项交流会上介绍诗巫福州公会时, 他称, 创会以来, 公会坚持着创会宗旨, 围绕着广泛联系乡亲, 增进乡谊, 发扬中华文化, 为乡亲们提供教育兼办理一些慈善工作和社服服务等。

“公会的内部组织, 有青年团、妇女组、乐龄组、讲演会等。各组都有个别的工作范围, 各司其职, 精诚团结。对外本会除了参加其他社团组织的活动之外, 还积极地融入砂福、马福、世福和他们一起为乡亲服务。”

他称, 在慈善工作方面, 由福州公会的前身光远慈善社办理一些扶贫施爱的工作并管理义山墓园等工作。

“在教育方面, 本会每年都举行颁发会员子女教育奖励金及助学金。自2012年开始, 在前任主席刘伯举乡长领导下, 设立了诗巫福州公会助学金项目, 筹备基金目标为三百万令吉, 目前已筹得224万, 这些款项都是由福州乡长们所捐助。这项助学金是提供给会员子女申请就读大专院校之用。自2013年开始至今已批准贷给37名学生, 在国内外大学就读, 首两批贷款受惠的6位学生也分别于2016、2017年毕业。”

他表示, 为了纪念黄乃裳港主之丰功伟绩, 以新福州港命名为黄乃裳中学于1967年开办, 另外公会在时任主席丹斯里拿督张仕国领航下与世界福州十邑同乡总会联合创立世界福州十邑文物馆, 并于2005年7月1日正式开馆开放。

“建馆的宗旨是希望藉着文物馆, 加强福州子弟对自己文化的认知与肯定, 也启发大众对

换来了我们今日的繁荣昌盛, 让我们共同努力打造更美丽的明天。”

中国驻古晋总领事程广中对于诗巫福州公会的阵容声势浩大和团结感到惊叹。今早在对该会进行访问及交流会上发言时他说, 来到砂拉越以后, 这里的华社人士对他的热情招待是发自内心的, 他十分感动。他说不管是商界还是社团, 人人对他很热情, 他十分感谢。

他呼吁华社领袖, 包括福州公会, 以及所有的华人, 若有任何推动华人利益、团体及事业的华, 与中国与砂拉越经济、文化方面可以进行交流的地方, 均无任欢迎。

他表示, 无论是通过华社还是任何方式的交流, 都是欢迎的。另一方面他称, 来到砂州以后, 他对当地华人的四项钦佩的地方。第一个是福州属人来到砂拉越, 尤其在诗巫建新家园, 创业的艰苦奋斗而感动。第二个是当地华人建立独立系统的华小及独中教育, 传承中华文化。第三个是华文报章在传承中华文化及传统美德方面的成就以及第四个即福州公会, 在黄乃裳老先生带领下, 一路走来的辉煌创业史。

“诗巫之所以有今天, 我们应该感恩港主黄公乃裳和所有的拓荒先辈, 他们的血泪和汗水,



## 域外传真